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wenn flie eine gegebene Hobe ober Jenithdiffany die Hdbhenvarallare (p) befannt ift, ourd

CB  sin.p CB sin, p’
Sufammenfiellung der gleichbebeutenden Werthe =T, , uUnd = wornad man
y JEie ] §111. p sin. ) ! . i
S EE;:H erhalf,  UmgeFehrt wird man daher, wenn bdie Horijontalparaliare |

¢ined Geftirnd gegeben ift, die Pavallare, welche einer beliehigen Hihe ober Senithdiftany deffelben
entfpridit, nad) dem Aushrud sin. p = sin. p’. sin.z = sin. p’. cos. b, berecdhnen Ennen.

Da bie Idventitdt in den Augenblien der BVeobacdhtung nebft der gleichzeitigen Desichung bed
Gieftirnd auf die Sdyeitelpuntfe beider Beobadhter und cinen unveranderlichen Punft der Himmels:
Fugel nothwendige Crforberniffe su eciner Parallaxenbeflimmung find, fo forn man. bie Aufgabe
burdh) dad oben angebeutete Werfabren Iofen will, fo waklt man am einfadbfien tad Stud eined |
Cromeriviand jur Bafis. Um bie Unficherheit in der Beftimmung der gefuchten Grofie mdglichft zu ‘|
permeident, Dic felbft Dei dem der Grbe am ndadhften fichenden HimmeldForper, unferm Monbe,
aufierft unbetracitlich erfcheinen wird, ift eine anfehnlidhe Ausdbehnung diefer Bafis erforderlich, fo
baf man ihren ecinen Endpunft in die nordide, Den andern in die fibliche Dilfte der Erofugel
perfesen Darf.  Die bier den Cinfritt ved Geflirnd in den Meridian  erwartenden Beobachter ‘|
brauchen nur deflen Jenithdiffangen, ZBS = z und Z'B'S = 2z’ (Fig. 10,), 3u mefien, und |
erhalten in Den Unfer{chicden biefer Grdfen und der bereits gefundenen Polhdbhen, HBP = 5
und H'B'P! = A, feine Declinationen:

SBA — ZBA — ZBS poer d = 8 — z

SB'A = Z'B'S — Z'B'A ober & — z' — 4,
da Polhdhe und Declination bed Jenithd, zwei Winfel, bdie beide die Polardiftany des Seniths
34 go° ergangen, mit einanber verwedifelt werden ditrfen,

Durd) die Beobadhtung Fennt man demmady bdie Senithdiftanzen z und 2 nebft ben Declina-
tionen ¢ und &' und bie Summe der beiden, am Geftirn dutdh bie Ridtungen BS, CS, B'S
gebildeterr, Pavallaxen oder den Winfel BSB' — P, als Differeny bder Declinationen (5 — 7).
Aus diefen Grofen berechnet fidh eine der Parallaren, 3 B. BSC = p auf folgenve ZBeife,
G ift

C_E 13 Sin.p oo CS 2 sin. z'
(S sin. z C B’ sin, (P —]‘r'j'
Oie Multiplication bdiefer Gleichungen giebt, dba CB = CB’ ift:

sin, p. sin, 7z’

|

sin. z. sin. (P — p)
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